

蔡翎繡

美術系105

104-2赴外交換心得

4 May 2017

美國密西根格蘭谷州立大學 赴外交換心得

Grand Valley State University of Michigan



2016三月，攝於GVSU校園

2016年春季，我隻身前往一個未知的城市，一個在美國中部，密西根州，我沒有聽過的一個城市。最初從網路上的資料只得知這是一間州立大學，跟印象中的普遍的美國其他大學一樣，有著色彩鮮艷的奇怪的吉祥物、倡導多元平等溫暖的學習環境等等，除此之外，這間學校還座落於大概一整年都籠罩在白茫茫的雪地中的城市。

選擇格蘭谷（以下簡稱GVSU）的理由

從台師大的赴外交換上的資料其實很難得知是不是符合我的需求，因為我的主修是美術，歷屆赴歐美交換的台師大美術本科生其實很少，我很難得知這間學校的藝術課程品質如何，只能從

維基百科上籠統的客觀資料，加上這間學校是台師大交換姐妹校中美國地區分數最高的一間，依照常識判斷這所學校的學術水準應該是不會太差，加上我高中也曾經赴美交換過，一直以來都抱持著一定程度的美國夢，於是這間學校便成了我的首選，經過面試、簽證等等的手續，我順利的來到這個地方。



學校環境

我從桃園機場出發，直飛芝加哥，獨自在芝加哥旅行了一個多禮拜，認識一些背包客，然後搭著國內的小飛機飛到Grand Rapids，是一座很小的機場，如同這座城市給我的感覺，很安靜，沒有大城市的繁榮，卻有著小城市的寧靜感。學校派車來機場接我們，同時抵達的還有幾位國際學生，我們被學校一個同是學生的女生帶著去超市採買所有生活所需，床單枕頭食物等等，然後到了學校，是個比我印象中的美國校園再小一點的地方，不過已經比師大校園大出好幾倍，學校離附近最大的城市Grand Rapids有25分鐘的公車車程，而且在市內出示學生證乘坐公車都是免費的，我平時沒事的時候因此搭著免費的車去探索了許多渺無人煙的地方。不過最方便的還是開車，所以我週末也常與有車的朋友相約去探索美食，像是韓式料理、泰式料理、越南料理等，其他時間弱我想離開學校去附近晃晃，我都會叫Uber，去mall或是去其他區的outlet看電影。

課程安排

學校在選課期間排給我的學術顧問很不嚴謹，告訴我想選什麼課都可以，問了是否我會因為沒有先修某些課程而跟不上進度，他也是隨便敷衍過去，所以後來我就只好靠自己，把感興趣的

課全部去過一次，再來決定要上什麼課，因此最後我選了兩門藝術史，一門攝影課，以及一門設計課。

這些課都是小班制，所以老師很能照顧到所有的學生，藝術史課上許多同學都會發問，老師都會一一回答他們的問題，與我在師大上的藝術史之不同，師大的課傾向老師全部講述，學生參與課堂的方式很少是課堂發言，多是以考試及出席率來決定課堂參與程度，在GVSU的藝術史則是傾向老師安排回家必讀的章節，到了課堂老師再補充一些重點，而且是以照片的方式，可能是一件非洲藝術品，或是一個非洲的舞蹈，然後讓同學提出問題，藉此一層層深入老師預提點的重點的核心。

我並不覺得美國教育一定比台灣好到哪裡去，但是就我在美國所見的學生的課堂參與表現，除了可以營造一個專業知識交流的環境，也大大的提升了學生在人際溝通上的社交力及表達力，我覺得這是在台灣學校比較少見的情形。

學校活動

幸好我有一位非常熱衷學校事務的室友，她總是分享她查到的學校每週活動，因此我們去過大大小小的活動，像是校長舞會、扮裝表演、國際事務處舉辦的性感口音表演，或是學校舉辦的即興脫口秀比賽。



我也協助國際事務處辦了一個台灣食物之夜，我與主廚討論出三杯雞這道菜色，加上我本身對烹飪有些興趣，所以春假去室友家玩的時候，煮了一次三杯雞給室友的家人，他們都非常的滿意，我也從中得知可以怎麼改進我從網路上找到的食譜，最後與主廚商討出一套完整的菜單，包括佐菜與點心等，最後那天晚上許多國際學生都有來捧場，也紛紛誇讚台灣的食物真好吃。





2016四月，國際學生晚餐台灣菜之夜

結語

這趟旅程改變我很大，對我來說不僅僅是一個學期，還是一個靜下來跟自己相處的時光，在這期間我認識很多人，也漸漸學著如何與人相處，與人友好的界線、試著對不喜歡的人說不、在保有自己與友誼之間的平衡等。我也漸漸看清楚自己的樣子，在一個低物慾與周遭會令你分心的事物都極少的狀況下，我漸漸明白自己要的是什麼，再來因為離開了讀了四年的師大，離開了熟悉的大安區，所有的一切都必須重新適應，也必須重新學習，我就像是一個重整的鬧鐘，試著找到自己滿意的樣子，同時又必須稍微符合這個社會規準，這幾個月對我來說也像是自己與自己旅行，在一個未知的環境裡衝撞，然後期待迸出一些火花。

除了我更篤定我對藝術的執著，也更篤定我的作品是與眾不同的，深深感謝我在GVSU遇見的老師們，除了鼓勵我之外，也對於我的作品給予很多回饋，讓我更能看見自己需要改進的地方。我也看見許多學生為了讀大學，努力的在課後的時間打工賺錢，有些人甚至已經結婚生子才比較有金援能夠拿這份大學學歷，相較於在台灣幸福的我們，多數的人都不必擔心學費生活費的來源，這些擔心可以留在畢業後再來處理，我在美國看見了那些學生的辛苦，也深深感到教育

的重要性，讓我更加珍惜學習的每一刻，也讓我更想趕快獨立，無論是心理上或是經濟上都是。

在此我期許每個有機會、有能力赴外交換的師大學生，都能夠好好的感受不同的文化洗禮，然後不要視每件事為理所當然，你才能用最新鮮的心去感受那一切。